



60 ЛЕТ

ГОРОДУ

ВЕРЕЦАГИНО

ИЮНЬ
1942
2002



Дорогие верещагинцы, уважаемые земляки!

В праздники всегда приходит удивительное ощущение единства. Ведь известно, что люди у нас по натуре коллективисты, любят вместе радоваться и вместе надеяться на лучшее. Пусть этот юбилей - 60-летие города - станет началом большой и общей работы по благоустройству и облагораживанию наших улиц и площадей, парков и скверов, чтобы родной город Верещагино становился с каждым годом уютнее и краше. Судьба города в наших с вами руках

Я от всей души и сердца вас всех поздравляю с юбилеем города! Город уверенно вошел в год своего 60-летия. Ряд предприятий отметил свои юбилейные даты и трудовые достижения. Все эти события сплачивают верещагинцев, вызывают законную гордость за свой город, его историю и необычайную судьбу. Именно наш город является воротами Западного Урала. С него начинается большой становой хребет, как иногда называют Прикамье.

Конечно, в городе есть проблемы жилья и благоустройства: ремонт коммуникаций, развитие связи и газификации, здравоохранения и занятости населения, а особенно молодежи и др. Постепенно и они будут решаться, хотя не так скоро, как хотелось бы.

Сейчас трудно всем, но мы должны жить и работать. Для этого надо сохранить всё лучшее, что есть у нас, поддерживать новое, передовое, прогрессивное и успешно развивать местное самоуправление. Главное стараться совместно решать проблемы.

Счастья, благополучия, успехов, хорошего настроения и крепкого здоровья всем!

С уважением, вали Ю.Г. Старков, глава администрации района.

Цифры и факты

1898 год - окончание строительства участка железной дороги от Перми до Котласа.

1902 год - начало работы на станции паровозного депо.

1904 - 1907 гг. - в паровозном депо станции Верецагино работал уральский писатель А.П. Бондин.

1915 год - переименование станции Вознесенской в станцию Верецагино.

1942 год - присвоение поселку Верецагино статуса города.

Верецагиинские машинисты отмечены высокими званиями:

А.М. Седов, А.Т.Игошин - «Лучший машинист СССР»,

Г.Г. Завьялов - Герой социалистического труда (1955г),

Н.М. Каменских - лауреат Государственной премии

Н.П. Прозоров - Почетный железнодорожник, Почетный гражданин города Верецагино.

В годы войны работал эвакогоспиталь № 2567, где прошли лечение 6988 раненых.

Верецагинская земля отправила на фронт 8814 человек, каждый третий не вернулся с полей сражения.

Наша землячка А.Н. Щербинина воевала в партизанском отряде Героя Советского Союза Д. Медведева, где воевал известный разведчик Николай Кузнецов.

В 1995 году на привокзальной площади был установлен памятник - бюст художнику - баталисту Василию Васильевичу Верецагину (работа пермского скульптора А.А. Уральского), Известные картины художника:

«Апофеоз войны», «Смертельно раненный», «На Шипке все спокойно», «У дверей Тамерлана» и др.

В городе 185 учреждений и предприятий различных форм собственности. Выпуск товаров и услуг за 2001 год по предприятиям города составил 1 млрд. 375 млн. рублей.

Краткий исторический экскурс

Город Верецагино вырос из рабочего поселка, возникшего со строительством железной дороги Пермь-Котлас в конце XIX века. Станция Верецагино единственная сейчас на Свердловской железной дороге, которая за свою историю несколько раз меняла наименование. В период строительства дороги она именовалась Лысая гора, позднее поселок Александровский, после пуска железной дороги она стала Очерской, затем Вознесенской, а с 1915 года носит имя великого художника В.В. Верецагина (В дни 10-летия гибели Верецагина жители нашей станции вышли с ходатайством о переименовании ст. Вознесенской на станцию Верецагино, через год в 1915 году, пришло положительное решение).

Пройдет немало десятилетий, когда начнется отчет истории уже города. В период самых тяжелых и кровопролитных боев на фронтах войны 19 июня 1942 года поселок Верецагино получил статус города. Его история запечатлена в районном краеведческом музее, где имеются уникальные экспонаты, рассказывающие и об истории железной дороги. У истоков основания музея стояли Н.С. Вороненко, А.П. Мядлики и др., которые впоследствии стали почетными гражданами нашего города. Значительная часть предметов, составляющих коллекции, посвящены Великой Отечественной войне.

Наш город оказался в глубоком тылу, но он с честью вынес тяготы военного лихолетья.

Достоиную лепту внесли верещагинцы в Победу над фашистской Германией. Из 8814 человек, ушедших на фронт из района, каждый третий остался на поле брани. Своей жизнью они приблизили победную весну. Наши земляки не считались ни со временем, ни со здоровьем, работали по 12-18 часов на заводах и фабриках, на полях и фермах. Они дали в фонд обороны более 6 млн. руб. и собрали около 11 тыс. теплых вещей, которые были отправлены бойцам на фронт.

Верецагинская земля дала Родине пять Героев Советского Союза. Это И. Кадочников, И. Кислухин, Е. Обухов, М. Санаев, В. Шагров. В городе есть улицы, которые носят



имена некоторых героев. В честь верещагинцев, погибших в годы войны, установлены стела и обелиск в городском сквере, памятники у школы № 1 и здания КХП, а также барельеф Ульяны Громовой у школы № 121. Умершие от ран в эвакогоспитале похоронены в братских могилах на городском кладбище. Все памятники находятся на областном учете памятников истории и культуры.

В послевоенное время шло бурное развитие города. В 1947 году трикотажная фабрика дала первую продукцию. Верещагинский трикотаж славился во многих регионах нашей необъятной Родины. Пережив сложнейший экономический кризис в середине 90-х годов, фабрика сумела выстоять и возродила выпуск трикотажных изделий на все возрастные группы. Участие в последних региональных и Всероссийских выставках и ярмарках принесло фабрике признание и достойные награды за качество и современный дизайн трикотажных изделий.

Богатые трудовые традиции имеют наши железнодорожные предприятия: подменный пункт локомотивных бригад ст. Верещагино, завод ЖБК, дистанция пути, ПРМЗ, станция и др. Трудовые династии Каменских, Летошневых, Турпановых и других внесли свой весомый вклад в общее дело родного города. Их имена были известны по всей Свердловской железной дороге.

Молодое поколение с честью продолжает дело своих отцов и дедов. В мирное время мичман С. Шардаков проявил личное мужество во время спасательных работ на затопившем корабле «Адмирал Нахимов» и погиб при исполнении долга. Для увековечивания его подвига и памяти в новом микрорайоне одна из улиц носит его имя. Многие верещагинцы отлично выполнили свой интернациональный и воинский долг в горячих точках. Их имена всегда будут помнить благодарные верещагинцы.

Успешно развивается с 1976 года КХП, который ведет свою историю с «Загодерно». Сейчас он выпускает 23 вида продукции, имеет современные производственные цеха и линии. Особое внимание КХП уделяет развитию социально-культурной сферы. Благодаря этому горожане пользуются услугами прекрасного плавательного бассейна.

Одним из наиболее развитых предприятий современного

города является ПРМЗ. Основанный в 1962 году на базе паровозного депо, сегодня завод производит капитальный ремонт и модернизацию снегоуборочных машин, восстановительный ремонт хоппер-дозаторов и др.

С 1949 года завод ЖБК ведет выпуск строительных материалов, которые доставляет заказчикам по их заявкам.

Средний объем современного производства промышленных предприятий города составляет 92,08 %. 15 крупных предприятий выпускают необходимую продукцию для жизнедеятельности не только родного города, но и для ряда регионов России.

В городе имеются все условия для лечения и профилактики заболеваний. Горожан обслуживают районная и железнодорожная больницы. В них работают более 100 врачей, поликлиники могут принимать до 300 больных. Больница железнодорожного ведомства сейчас переживает очередную реорганизацию. В 1985 году была открыта стоматологическая поликлиника, где работают 12 врачей. В последние годы все больницы регулярно приобретают новое и современное оборудование для диагностики и лечения заболеваний.

В Верещагино широко развернута система образования. Это 8 десятилеток, 4 общеобразовательные школы (№1, 2, 3, 121), санаторная школа-интернат, коррекционная и сменная школы, в которых обучаются 7 тысяч учащихся. Имеется музыкальная школа, которую посещают более 400 детей, постоянно участвующие в районных, зональных и областных конкурсах, где занимают призовые места, а некоторые учащиеся получают именные стипендии. Юные художники занимаются в изостудии имени В.В. Верещагина, бессменным руководителем которой является отличник образования К.И. Истомина. Скоро свое 30-летие отметит городская Детско-юношеская спортивная школа. Многие ее воспитанники принесли достойную славу родному краю, став чемпионами, мастерами и кандидатами в мастера спорта по вольной борьбе и лыжным гонкам. Создателем школы и длительное время её директором был И.А. Сироткин.





Выпускники городских школ могут получить необходимые профессии в Пермском кооперативном техникуме и Профессиональном училище № 61. Достаточно широкая сфера услуг для населения. Действуют Центры социальной помощи для населения и адаптации молодежи. Дом милосердия для ветеранов войны и труда. В 2001 году ДКЖ перешел в ведомство администрации района. Недавно на его базе создан Дворец молодежи и городской Центр досуга. Для школьников города работают ЦДТ "Радуга", станции юных техников, натуралистов, туристов. С 1998 года действует для детей и молодежи военно-патриотический клуб "Патриот", а также клуб "Высота". Свое свободное время верещагинцы проводят в спортивных предприятиях, клубах "Орленок", "Спутник" и ДЮСШ.

Более 50 тыс. книг представлено для читателей центральной и детской библиотеками города. В них работают опытные специалисты своего дела, трое библиотекарей носят высокое звание «Заслуженный работник культуры». Центральная библиотека является одной из самых старейших не только в городе, но и районе. Её открытие состоялось в 1911 году.

В городе работают 2 типографии, которые успешно развивают свою деятельность. Присутствует к работе Центр местного радиовещания, слан в эксплуатацию современный автовокзал, идет монтаж новой электронной телефонной станции. Несмотря на трудности в городе ведется строительство жилых домов, административных зданий и



остановочно - посадочных комплексов.

Верующие православной общины получили в 1990 году здание храма Святого Александра Невского, в то же время началось строительство новой старообрядческой церкви, которая действует и сейчас.

Городу 60 лет! За это время многие верещагинцы работали во имя своего родного города, показывали пример образцового труда, безупречного исполнения слова и дела. Одиннадцать человек за эти годы удостоены высокого звания «Почетный гражданин города Верещагино»: Ю.В. Рудый, П.П. Никитин, О.И. Тихонова, Н.С. Вороненко, Г.Е. Филимонов, Е.Г. Пешкова, Н.П. Прозоров, А.П. Милицын, В.Г. Мелиаков, С.Л. Солодников, Н.В. Аликина. И перефразировав слова великого поэта В.Маяковского, можно сказать:

...Я знаю, город будет.
Я знаю салу цвисть,
Когда такне люди
В городе Верещагино
есть!

А их много, в городе проживает свыше 25 тысяч человек, а 100 городских улиц имеют общую протяженность около 200 км.

История города продолжается, впереди большие дела, новые победы и проблемы. Без этого нет жизни. Судьба города в руках и делах каждого, кто в нём живёт. Он делает интересную и богатыю историю родного края.



При подготовке буклета использованы материалы Верещагинского районного краеведческого музея, книга В.Г. Мелиакова "Верещагино - продолжение истории, часть 3", публикации районной газеты "Заря".

Ответственная за выпуск М.И.Леонтьева, начальник Управления культуры администрации Верещагинского района.

Компьютерная верстка А.Ознобихин.
Корректор Е.Красносельских.
Фото А. Филиппова, Л. Шатровой.
Г. Верещагино, 000 "Печатник"
ул. Энергетиков 3, тел.2-22-91.